

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## No podemos conformarnos

Salga Bugallal del Gobierno en la próxima crisis o quede en él, su obra económica no ha de sufrir alteración. Su sucesor no podrá, en los días que restan hasta la forzosa aprobación del Presupuesto, variar el sistema tributario. Tenemos, pues, que estimar la labor del actual ministro de Hacienda como definitiva, bien a nuestro pesar.

En el último Consejo, según la nota oficiosa, mereció grandes elogios de sus compañeros el presupuesto de ingresos proyectado por dicho consejero. La referida nota no añade, y es de lamentar, las características de dicho proyecto, por lo que nos dimos a pensar, de acuerdo con las necesidades del país, que nuestro supremo hacendista, siguiendo la orientación de todos los que desempeñan igual cargo en las demás naciones, se proponía subvertir el régimen tributario, realizando una radical y fundamental reforma.

Favorecieron esta fantasía nuestra los propósitos expresados por el ministro de Gracia y Justicia de llevar al Derecho civil el principio de la plusvalía de las fincas, adjudicándola íntegra o en gran parte al Estado. Esto—pensábamos—lo hará de acuerdo con Bugallal y será sólo una faceta de un extenso y remodelador plan económico. Y por sí estos indicios, por sí las necesidades de la economía nacional no fueran suficientes a mantenernos en esta esperanza, un poco absurda, pero esperanza al fin, el ejemplo de los demás países en que las reformas tributarias recaen sobre la renta precisamente, sobre el lujo, y sobre las ganancias obtenidas por algunas industrias a causa de la guerra, como en Inglaterra, donde se presupone que se recaudarán por este concepto 750 millones de francos, le abonaba. Pero no.

De Bugallal a Mac-Kenna, hay una enorme diferencia para nuestra desgracia. En España podrán, determinadas industrias, continuar acreciendo sus beneficios, gracias a las circunstancias creadas por la guerra. Si, confesado por las Compañías navieras que aumentaron enormemente sus ganancias, hasta colocarse en situación excepcional, el Gobierno no se atreve a suprimir los efectos de la ley de Comunicaciones, ¿cómo pensar en que iba nada menos que a crear un tributo sobre esos mayores beneficios? ¿Cómo esperar, aquí donde todos los políticos, incluso los que gobiernan, son consejeros de las más importantes Compañías, que se establezca un impuesto sobre utilidades de las Empresas por acciones, que se eleva hasta un 15 por 100 en Italia? No; nuestro Gobierno, su financiero, no piensan en nada de esto. Ni siquiera en lo que ha hecho Noruega; ni en lo que hace el Uruguay.

De que no piensan así nos ha convencido el propio Sr. Bugallal en unas declaraciones que publica *El Economista*. Sus propósitos son modestos y no han de producir alarmas entre nuestros capitalistas. Los que tienen en las cuentas corrientes más de 2.000 millones, pueden descansar tranquilos; los propietarios de latifundios, anatematizados por el ministro de Gracia y Justicia, no deben temer tampoco nada. Con el anatema tienen bastante.

Las grandes Compañías, incluso las navieras, pueden estar seguras de que no han de serles disminuidos en nada sus beneficios. Por el contrario, seguirán disfrutando los privilegios que un Gobierno dilapidador de los intereses nacionales les concedió, y que todos respetan. Todo seguirá igual. Si llega la bancarrota, que llega. Acaso se eleve el impuesto sobre las cédulas; los indirectos, que en mayor proporción recaen sobre el humilde. ¿Cómo esperar otra cosa de un gobernante del régimen? El ministro de Hacienda no piensa

en tributos nuevos. Se preocupa sólo de obtener, por medio de sanciones penales, las declaraciones de los contribuyentes, ajustadas a la verdad, sin ocultaciones. Esto en lo que se refiere a la contribución territorial. En la industrial, en que la ocultación se calcula en un 70 u 80 por 100, también espera obtener mayores ingresos, para lo cual creará unos organismos locales que recuerdan las antiguas administraciones subalternas. Y nada más.

Así se prepara nuestro ministro de Hacienda para hacer frente a un déficit de más de 400 millones, a una bancarrota próxima. Luego resultará que los grandes propietarios, los terratenientes importantes, seguirán ocultando sus propiedades, para no tributar por ellas. Los ingresos no se reforzarán por esta medida salvadora de Bugallal.

Los latifundios seguirán sin roturar y gran parte de la población, muriendo de hambre. Los Bancos, las Compañías ferroviarias, las marítimas y al frente de ellas la Trasatlántica, las que explotan monopolios, todas seguirán engordando mientras el país enflaquece...

Los ministros, satisfechos, al satisfacer todos estos intereses seguirán cuidándose, y no haciendo caso de los del pueblo. Esta es la perspectiva que nos ofrece en estas circunstancias el Gobierno de Dato. La fórmula de *La Época*—«sacrificio de las presentes generaciones»—no significará sino sacrificio del humilde, del trabajador, del paria, según la interpretación del Gobierno.

Y se nos ocurre preguntar a nosotros: ¿Se conformará el pueblo con esta realidad? Si se nos consultase, el consejo sería adverso a esta conformidad. Es más, nuestra acción irá encaminada a que surja la protesta. Que creemos no debe hacerse esperar.

## Partido Socialista.

### Delegados al Congreso.

Los compañeros delegados de provincias pueden dirigirse al compañero Luis Torrent, calle del Pez, núm. 15, Administración de EL SOCIALISTA, para cuantos informes respecto a su estancia en esta preciosa, así como para dar a conocer el día de su llegada, a fin de que un compañero de la Agrupación madrileña le espere en la estación.

El compañero designado llevará un lazo rojo en la solapa de la americana, y después exhibirá a los compañeros el carnet de afiliado, para completa justificación.

La Agrupación socialista de Portugalte ha encomendado su representación en el próximo Congreso al compañero José Madinabeitia.

La Agrupación de Herencia (Ciudad Real) ha nombrado delegados a nuestro director, E. Torralva Beci y a José López y López, éste último como suplente.

Por la Federación regional de Cataluña vienen los compañeros Recaséns y Bueso.

## Los españoles en la Argentina

### Millares de familias en la miseria.

Dicen de El Ferrol que las muchas cartas que se reciben de la América del Sur, firmadas por Sindicatos españoles comunican que es insostenible la situación de los emigrantes, por falta de trabajo.

Afirman que pasan de 30.000 los españoles que tienen que dormir en los bancos de los paseos públicos, y que ansían ser repatriados.

Piden que se divulgue su situación en la Prensa, a fin de evitar que vayan más españoles a América a sufrir todo género de penalidades.

A pesar de esto, muchos aldeanos creen exagerados los informes y se preparan a emigrar, obligados por la crisis que también existe en España, y amenaza agravarse, sin que el Gobierno se preocupe de ella.

## Pablo Iglesias de propaganda

### Mitin en La Línea.

Con motivo de llegar hoy a esta localidad el compañero Iglesias, fueron a Algeiras varios correligionarios a esperarle y acompañar hasta aquí al maestro de nuestro ideal.

A las siete de la noche entraba el coche que conducía a nuestro huésped, siendo aclamado por una concurrencia enorme que le esperaba en la calle, y que prorrumpió en vivas y aplausos al honrado diputado, representante de la clase trabajadora, haciéndose imposible el tránsito del coche por las calles, por lo que hubo necesidad de moderar su marcha.

Al desembocar a la calle Real la muchedumbre se apiñaba por aproximarse hasta conseguir ver de cerca a Iglesias, menudeando los vivas al descender éste del coche para subir a la fonda donde se hospedaba. Entonces volvieron a sucederse los vitores y aclamaciones.

A la fonda acudieron Comisiones de la localidad y pueblos limítrofes, gran número de compañeros y varias personalidades.

A las ocho de la noche el teatro del Parque, enclavado en el centro de la población, estaba completamente abarrotado de público deseoso de escuchar a Iglesias.

A las nueve se dió principio al acto, presidiendo el compañero Alfonso Romero, quien, después de manifestar el objeto de la reunión, concedió la palabra al compañero José Vélez, que, en breves palabras, expuso los abusos que la clase patronal de Gibraltar comete con los obreros del carbón mineral, abusos que por medio de la unión se evitarían. Fue muy aplaudido.

El compañero Garabito dió lectura a unas cuartillas, en las cuales aconsejaba también la unión de la clase trabajadora. Siguió en el uso de la palabra el compañero Juan Camacho, el cual se concretó a entelecer la figura de Iglesias.

Pérez de Guzmán aconsejó la lectura de la prensa obrera y socialista, por ser la única que defiende los intereses de la clase trabajadora, añadiendo que la clase obrera de La Línea debe despertar del letargo en que se encuentra.

Sánchez Flores, en breves, pero elocuentes palabras, manifestó que el obrero debe reconocer que la organización en Sociedad de resistencia es beneficiosa en todos sentidos, y que deben los trabajadores acudir a engrosar las Sociedades que hoy existen, encariñándose con ellas, trabajando por su fomento y creando otras de los oficios que se encuentran desorganizados. Fue aplaudido por la concurrencia al terminar su peroración.

Al levantarse el compañero Iglesias, una estruendosa salva de aplausos resonó en el teatro, haciendo imposible durante unos momentos al orador principiar su discurso.

Comenzó saludando a la clase trabajadora linense y al pueblo en general por el recibimiento que a su modestísima persona se le había tributado.

Con la elocuencia que le caracteriza hizo ver la conveniencia de que el obrero debe, por necesidad, acudir a la organización por la gran utilidad que moral y materialmente ha de obtener de ella, haciendo ver que para luchar contra la clase patronal que cuenta con el apoyo de las esferas oficiales y del capital acumulado a fuerza de la explotación que con el obrero vienen ejerciendo, es preciso que las Cajas de resistencia cuenten con fondos abundantes.

Hay que luchar por mejorar la vida, sin poner esperanzas en la otra de que hablan los curas y que nadie ha visto. Conformarse con sufrir aquí para merecer el cielo es hacer el juego de los capitalistas.

No solamente ha de ser local la unión de los trabajadores, sino regional e internacional, por ser universal la explotación que con el obrero se practica.

Si no fuera necesaria esa unión internacional, no se hubiera dado el caso de que los patronos litógrafos y ebanistas de París no pudieron encontrar obreros en Madrid con que poder solucionar la huelga que les habían declarado los obreros franceses.

También aconsejó que el obrero debe, por necesidad, mediante esa unión, para luchar en el terreno económico, ejercer la acción política, para hacer presión sobre el Estado, a fin de que las mejoras obtenidas en el orden económico se conviertan en leyes, que aun cuando defectuosas, beneficien a los obreros.

Al efecto, citó la Asociación de dependientes de comercio, que viene ejerciendo

presión sobre los Gobiernos para obtener una ley que regule su estado actual; el ramo de construcción de Madrid, los panaderos, ferroviarios y otras Asociaciones, que por medio de la unión están a punto de que se legisle en su provecho.

Toda esa presión es política, aun cuando en contrario digan lo que quieran otros, y si político fuera el obrero y estuviera unido, como debe, calcúlase lo que se conseguiría.

De igual modo quedaría cortada la tremenda sangría que sufre la nación española con la guerra de Marruecos.

Terminó diciendo que si los obreros de La Línea han podido compenetrarse de la veracidad de sus palabras, acudan a las Sociedades, se instruyan y practiquen, en unión de los que hoy vienen luchando por la emancipación de su clase y de toda la Humanidad.

Durante varios períodos de su discurso escuchó Iglesias entusiásticos aplausos, y al terminar se le tributó una ovación.

El compañero presidente dió por terminado el acto, haciendo saber a la concurrencia, que se aproximaba a 2.000 personas, que al día siguiente, a las tres de la tarde, se celebraría otra reunión, de carácter socialista, recomendando que asistieran a ella, para que conozcan la finalidad que persiguen con su ideal los socialistas.—C.

**¡Socialistas! Debéis considerar cuestión de honor el que lean vuestro órgano en la Prensa multitudinarios trabajadores.**

EN BARCELONA

## LA MINORÍA CONJUNCIÓNISTA

En el hotel Cristina se reunió ayer la minoría conjunciónista.

Estuvieron presentes o representados los Sres. Moles, Calvet, Soriano, Nougues, Barriobero, Domingo, Ayuso, Albert, Corominas, Del Pozo, Castrovido, Rodés y Carner.

En la reunión se adoptaron los acuerdos siguientes:

Primero. Pedir la apertura del Parlamento, que deberá permanecer abierto hasta que se hayan discutido suficientemente cuantas cuestiones afecten al interés nacional.

Segundo. Sostener la necesidad de plantear los debates sobre problemas económicos con anterioridad a las reformas militares, y aun en la discusión de éstas no consentir las llamadas sesiones patrióticas, a menos que las reformas a implantar supongan la supresión de muchos altos cargos, una reducción considerable del presupuesto de guerra o la terminación de la campaña de Marruecos.

Tercero. Separar en la discusión el proyecto de reformas del debate sobre Marruecos, juzgando la desastrosa política de este Gobierno, que no ha encontrado medio de impedir esa sangría, que significa la muerte del país.

Cuarto. Intervenir en el debate sobre la neutralidad, sosteniendo el criterio que España debe conservarla a todo trance, expresando sus simpatías por los aliados.

Quinto. Discutir la conducta del Gobierno con respecto al derecho de reunión y de asociación, poniendo de relieve qué responsabilidades ha contraído con la supresión de mítines y la persecución de propagandistas.

Sexto. Intervenir en la discusión de los presupuestos, nombrando del seno de la minoría una ponencia que estudie los de todos los departamentos.

Séptimo. Estimular la acción del Gobierno para firmar Tratados de comercio con las Repúblicas americanas, aprovechando las circunstancias que impiden a los países beligerantes servir aquellos mercados.

Octavo. Reunirse nuevamente en Barcelona, a fin de estudiar los acuerdos de la asamblea celebrada aquí el día 10 de octubre; y

Noveno. La minoría apelará a todos los medios para impedir se logren los propósitos del Gobierno desoyendo las peticiones del pueblo español, en cuyo caso la minoría apelará a la opinión pública.

### Una aclaración.

Nuestro querido amigo Pablo Iglesias, fundándose en que dentro de muy pocos días el Congreso socialista ha de resolver si nuestro partido sigue o no conjunción con los partidos republicanos, se ha creído sin autoridad para tomar parte en la reunión que, por iniciativa de D. Julián Nougues, han celebrado en Barcelona los diputados republicanos conjunciónados, y, por dicho motivo, no ha acudido a ella.

## El Socialismo en Norte América

### Su organización y su programa.

El *New York Call* reproduce últimamente una encuesta realizada en 1912 por el presidente de la república yanqui sobre cuestiones sociales, en la que el líder socialista norteamericano Morris Hillquit dió la definición y describió la organización de nuestro partido en aquel país.

Como desde aquella fecha a hoy no ha habido variantes esenciales en nuestros camaradas de los Estados Unidos, traducimos la relación que de la encuesta hace el *New York Call*, que sirve para dar a conocer detalles muy interesantes sobre aquellas colectividades hermanas.

He aquí lo principal del interrogatorio:

—Mr. Thompson (consejero de la Comisión): —¿Es usted miembro del partido socialista?

Mr. Hillquit (representante del partido socialista ante la Comisión). —Sí, lo soy.

—¿Cuál es el nombre de ese partido?

—Partido socialista de los Estados Unidos.

—¿Cuánto hace que el partido tiene existencia como tal?

—En su forma actual y bajo este nombre, desde 1900.

—¿Había alguna organización anterior que se fundió al partido?

—Sí, señor. Existía el Socialist Labour Party (partido socialista del trabajo), organizado en 1877; existía el partido social democrático, organizado en 1898, y varias organizaciones locales. La mayor parte del partido socialista del trabajo, todo el partido social democrático y algunas organizaciones independientes, se sumaron al actual partido socialista.

—¿Cuál es la actual forma de esa organización?

—El partido socialista es un cuerpo político, que consta de organizaciones de Estado dentro de cada Estado de la Unión. Las organizaciones de Estado, a su vez, de organizaciones locales, de provincias, capitalidades y pueblos. El partido socialista tiene fijada una cuota que paga cada uno de sus miembros, diferenciándose de los otros partidos políticos. Las cuotas que pagan los miembros del partido en estos momentos comprenden las de unos 115.000, entre hombres y mujeres.

—¿Qué forma de funcionamiento o dirección tiene el partido, sus oficinas, Comités, etc.?

—Tiene un Comité nacional, compuesto por representantes de cada organización de Estado, representación que se basa en las cuotas que pagan los afiliados. El Comité nacional celebra una sesión al año, y elige un Comité nacional ejecutivo, compuesto por cinco miembros. Hay un secretariado nacional, que lleva los asuntos corrientes del partido, durante el año, en Chicago, con la anuencia de unos cuantos asistentes.

—Ese Comité ejecutivo de cinco miembros a que hace usted mención, ¿es el que lleva la representación oficial del partido?

—Sí, lo es.

—En primer término, ¿cuáles son los poderes del Comité más amplio, y, después, ¿cuáles los del más pequeño, y los de las oficinas?

—El Comité nacional actúa prácticamente como una Convención del partido entre las demás. Se reúne una vez al año, recibe las informaciones de las Direcciones, traza el plan de trabajo para el año próximo, elige los miembros del Comité ejecutivo y recomienda las enmiendas a la Constitución del partido.

El Comité nacional ejecutivo está prácticamente investido de un Comité nacional entre las Secciones. Se reúne con intervalos frecuentes, lleva la correspondencia, etc.

Ambos Comités, así como el Secretariado nacional, están sujetos a la dirección de los afiliados, expresada por un *referendum* que se hace de tiempo en tiempo.

## Rodríguez de Vicente

Este distinguido correligionario nuestro, miembro del partido socialista argentino, explicará pasado mañana una conferencia en Vigo.

De salvarse algunas dificultades, Rodríguez de Vicente dará su conferencia en el teatro Tamberlick; mas, si esto no fuera posible, se celebrará en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

El viernes 22 saldrá Rodríguez de Vicente para Madrid, donde asistirá a las sesiones del Congreso nacional de nuestro partido, que comienzan el domingo 24, como saben nuestros compañeros.

# Las elecciones próximas

## Nuestros candidatos.

Anoche se hizo el escrutinio de la antevotación realizada por la Agrupación socialista madrileña para designar a los dos candidatos de nuestro partido que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Resultaron proclamados nuestros amigos Daniel Anguiano y Francisco Largo Caballero.

## Reunión del Comité electoral.

Anoche, en el Centro Instructivo del Obrero de los distritos Hospital-Congreso (Atocha, 68), se reunió, bajo la presidencia de D. Toribio Fernández Morales, la Comisión electoral de los partidos conjuncionados.

Se dio cuenta del oficio del Comité nacional de la Conjunción, contestando a la consulta que el Comité electoral le había dirigido.

D. Fidel Fernández, en nombre de los lerrouxistas, manifestó que por la perentoriedad de la convocatoria no habían podido consultar con el partido, que estaba citado para hoy, y que aunque no podía fijar juicio de lo que acordaría, podía adelantar el que los radicales siempre han deseado la inteligencia, y que quieren ir a ella sin egoísmos, pero a una alianza que no sea sólo para las elecciones, sino que perdure para fines más altos.

Rogó se suspendiera la reunión hasta el miércoles, en cuyo día acudirán con instrucciones concretas.

La representación socialista hizo constar nuevamente que la actitud de nuestro partido había de decidirla el próximo Congreso, por lo que no podía exponer un criterio definitivo.

Y se suspendió la reunión accediendo al deseo de los radicales.

## En Blimea.

La lucha en este pueblo en las próximas elecciones promete ser muy reñida, y se deja ver el triunfo que tendrán nuestros compañeros.

Conseguido el triunfo por los socialistas, sufrirá un gran quebranto el caciquismo de los Herreros y Pamarifios. Así sea.—*Calteja.*

## En Baleares.

Leemos en *El Obrero Balear* que la Agrupación socialista palmesana, en su última asamblea general, nombró candidatos a los compañeros Francisco Rosa y Lorenzo Bisbal, acordando presentarlos a los dos en el segundo distrito.

También lucharán los socialistas en Manacor, Lluçmanyor y Capdepera.

En Artá y Aharó también se aprestan a la lucha los obreros que simpatizan con nuestras ideas.

## En Vigo.

El jueves último se verificó en la Casa del Pueblo de esta población el escrutinio de la antevotación para designar los candidatos que habrá de presentar el partido socialista por los distritos segundo y tercero, en las próximas elecciones municipales.

Resultaron proclamados, casi por unanimidad, nuestros queridos camaradas José Araujo Pérez y Emilio Martínez Garrido.

## En Pasajes.

Los republicanos de esta villa se van a reunir en asamblea general el miércoles de esta semana para acordar el nombramiento de candidatos.

Se dice que llamarán a una reunión a la Juventud socialista, única organización que existe de nuestro partido, con el fin de que los socialistas les ayuden para derrotar al caciquismo.—*Lana.*

## En Vitoria.

Los liberales, datistas y republicanos de Vitoria han formado un amasijo electoral, según dicen, para luchar contra los jaimistas.

Esto no está mal, sobre todo si resulta verdad y no viene después de lo que algún candidato, viéndose ahogado, busca la salvación a costa de sus amigos y haciéndose apup por los de la acera de enfrente.

Lo que no está bien es que los republicanos anden diciendo por aquí que los socialistas vamos a hacer el juego a los jaimistas.

En la historia de las luchas electorales halláramos muchas veces a los republicanos dando pucherazos en unión de los carlistas y ni una sola a los socialistas. Vaya esto por delante, a modo de antecedentes, para que el lector imparcial tenga referencias acerca de lo que son capaces unos y otros.

En el caso presente, nadie que piense con honradez puede lanzarnos semejante acusación, y menos los que ahora pretenden hacerlo, extendiendo tan innoble rumor sin atreverse a decirlo cara a cara, públicamente, en la prensa, y apelando a las murmuraciones personales, a los cuchicheos de mujercuelas.

Quiéren apoyar su temerario juicio en que el partido socialista de Vitoria no ha solicitado alianza con ese conglomerado en que figuran republicanos, liberales e idóneos.

El partido republicano había publicado una nota oficiosa diciendo que hasta el 8 de octubre admitiría proposiciones de alianza electoral. Antes de esa fecha no pudo reunirse la Agrupación socialista para tomar acuerdos, y debe saberse que en nuestro partido no hay jefes que dispongan las alianzas ni elijan los candidatos, por lo cual, hasta que la Agrupación se reuniera y decidiese no podíamos adoptar resoluciones ni actitudes determinadas.

Ahora bien, la Agrupación se reunió, y, en vista de las circunstancias, tomó el acuerdo de luchar sola y presentar únicamente dos candidatos en el distrito que moralmente le pertenece.

Y la Agrupación publicó su acuerdo, lo mismo que hizo el partido republicano, porque no se estima en menos que éste ni que ningún partido.

La prueba de nuestra modestia y de que no pensamos favorecer a los jaimistas está en el hecho de no presentar más que esos dos candidatos por un solo distrito.

Allí lucharemos con todas nuestras fuerzas, seguros de vencer.

Dejen, pues, los murmuradores de barbería y café de aventurar juicios falsos, inspirados por la mala fe. ¡Ojalá pelesen ellos contra la reacción con la misma entereza que nosotros!

Per hoy, nada más; otro día... veremos.—*P. Herrero.*

# La cuestión del pan

## La firma del dictamen.

Se había dicho que el dictamen de la Comisión mixta había sido entregado ya al ministro de la Gobernación, y esto no era cierto.

¿Por qué se había lanzado hace diez días esa falsedad a la publicidad? ¿Era para seguir engañando al pueblo?

Lo cierto es que el dictamen fué firmado ayer en el Gobierno civil por los señores Escartín, Alvarez Arranz y Pérez Azcárate.

Los Sres. Sánchez Covisa y Méndez, representantes de los panaderos, no han querido suscribirlo por no hallarse conformes con las conclusiones, y formularán voto particular, que se incorporará al dictamen, el cual será entregado dentro de tres días al ministro de la Gobernación.

Entre unos y otros se va dando largas al asunto por este o el otro procedimiento, y esta cuestión tan importante sigue sin resolverse en definitiva.

# Los mineros de León

Mitín monstruo.—Los contratistas visitan al gobernador.—Los mineros no acuden al trabajo.—Se patrulla...

Como anuncié en días anteriores, ayer, domingo, se celebró el mitín de mineros. A este acto acudieron cerca de 4.000 personas.

Actuó de delegado de la autoridad, sin que se sepa por qué, el alcalde de Pola de Gordón, Sr. Abastas. Extraño que este alcalde representara al gobernador, pues a cuantas reuniones se han verificado aquí acudió siempre un inspector de policía de León. Pero más tarde hemos podido enterarnos de que su presencia en el mitín era debido al propósito de suspenderle en cuanto cualquiera de los oradores censurara su conducta de amparador de los intereses de la Compañía.

El acto, que resultó grandioso, al que asistieron más de 200 mujeres, se deslizó dentro del mayor orden y compostura; mejor dicho, con la sensatez de que siempre dan patente prueba los obreros organizados.

Tomaron parte los compañeros Del Teso, Coque, Castaño y Oscar Pérez Solís.

Todos los oradores pronunciaron hermosos discursos relacionados con la táctica a seguir en la lucha; pero quien estuvo verdaderamente abrumador en los cargos que hizo en contra de autoridades y Compañía fué Pérez Solís, cuya labor causó gran emoción.

Los oradores fueron aplaudidísimos.

Los contratistas, previendo que el efecto del mitín ayer celebrado desarmaría su trabajo de zapa, puesto en vigor para ganar las voluntades de algunos candidatos huelguistas, visitaron al gobernador, Sr. Miralles, para que no autorizara el acto, haciéndole ver el peligro que corrían los oradores—¡oh, explotadores sagaces!—, y el gobernador, procediendo como nosotros no esperábamos, se negó a atender sus demandas, y el acto se celebró.

A las seis de la mañana del lunes sonó la sirena llamando al trabajo a los huelguistas. Con latas, bandurrias y carcajadas fué acogida la señal de acudir al trabajo. Grupos de mujeres, dando vivas a la huelga, recorrieron todo Santa Lucía.

Pendiente de una bandera llevaban el retrato de nuestro querido maestro Pablo Iglesias, al que vitoreaban con entusiasmo.

Un contratista que se dirigía al trabajo fué amonestado por las mujeres para que no lo hiciera; mas como las contestara en términos nada correctos, fué azotado por ellas. ¡Que aproveche, pollo!

Santa Lucía está completamente invadido por fuerzas de la guardia civil de infantería y caballería, que patrullan por las calles. La actitud de los civiles hasta la hora presente es correcta, gracias a la sensatez del capitán que los manda.

El gobernador, Sr. Miralles, sigue sin preocuparse de qué el conflicto se resuelva.

Hoy se ha enviado un telegrama al señor Dato y otro al Sr. Azcárate, protestando contra la pasividad de este gobernador, tan amigo del director de la Compañía.

El triunfo será nuestro, pues la Compañía va convenciéndose de que nadie acudiría al trabajo.—*El obrero rojo.*

# ¡Abajo la guerra!

# LA GUERRA

## En Occidente

Los últimos partes oficiales señalan un vivísimo bombardeo recíproco en todo el frente.

Además, los comunicados de París dan cuenta de haber fracasado, en el Artois, un ataque preparado por los alemanes con importantes fuerzas, contra las posiciones francesas del bosque de Hache. Y el parte de Berlín dice, a su vez, que los alemanes han rechazado un violento ataque de los ingleses, en el Artois, contra el saliente de Vermelles, y otro de los franceses, en la Lorena, contra las posiciones alemanas del sur de Leintrey.

## En Austria.

Desde Roma comunican oficialmente que las fuerzas italianas se han apoderado, después de violentísimos combates, de la posición de Pregasina, avanzada del campo fortificado de Riva, en la zona montañosa, al oeste del lago de Garda, y continúan avanzando hacia el Norte, habiendo llegado ya a las alturas que dominan el valle de Ledro, en las cuales se han establecido fuertemente.

El parte de Viena no habla de este hecho, no obstante su importancia, y dice, en cambio, que los austriacos han rechazado violentos ataques de los italianos en la meseta de Doberdo y en la línea del Isonzo, contra las cabezas de puente de Tolmino y de Gorizia.

## En Rusia.

Los comunicados oficiales referentes a este teatro de la guerra señalan las alternativas de la encarnadísima lucha en la Curlandia, especialmente en el sector del Dvina, donde los alemanes, a pesar de sus tenaces esfuerzos, no consiguen vencer la resistencia de los moscovitas.

Más al sur, en la Lituania, los resultados son francamente favorables para los rusos que tienen la iniciativa de las operaciones.

Y lo mismo sucede en la Volinia, donde, según el último parte de Petrogrado, se han apoderado los rusos de las posiciones austroalemanas de la orilla del Styr, al norte de Czartorsk, y de la región de Karpilouka, al oeste de Derashno.

En la Galitzia, los rusos continúan empujando a los austroalemanes sobre el Strypa; y en la Bukovina, según telegrama de Petrogrado a *Le Temps*, los austriacos se han visto obligados a evacuar nuevamente la capital, Czernowitz.

Según el periódico germanófilo *Svenska Dabladet*, los alemanes han perdido en el frente oriental, durante el mes de septiembre, más de 300.000 hombres y los austrohúngaros 250.000, sin contar los muertos por enfermedad o ahogados en las marismas de la Polisia.

## En los Balkanes.

*Le Temps* publica varios despachos oficiales de Nish.

Según ellos, en la frontera serbiohúngara continúa la lucha de artillería, especialmente en el sector de Semendria, sin que los austroalemanes hayan podido avanzar; y en la frontera serbiohúngara las fuerzas del zar Fernando han iniciado la ofensiva a todo lo largo de aquella, en un frente de unos 250 kilómetros, desde el valle del Timok a la región de Strumitza.

En todas partes han sido rechazados los búlgaros, que sólo han logrado ocupar algunos puntos del territorio serbio, inmediatos a la frontera.

De Atenas telegrafían que, según informaciones oficiales de Salónica, los ejércitos aliados han ocupado la fortaleza búlgara de Stroumitza, cerca del punto donde concurren las fronteras de Serbia, Bulgaria y Grecia, pero esta noticia no ha sido aún confirmada oficialmente por el Estado mayor serbio.

También comunican de Salónica que las fuerzas aliadas se han establecido en muchos puntos que dominan la línea férrea de Salónica Nish, pudiéndose considerar aseguradas las comunicaciones entre estas dos ciudades.

Por último, un radiograma de Poldhu transmite un despacho procedente de Roma, según el cual los aliados han desembarcado en el puerto turco de Enos, próximo a Dedeagatch, puerto búlgaro del mar Egeo, y se han apoderado del ferrocarril que corre a lo largo de la frontera turcohúngara.

Los informes de origen alemán se limitan a decir que los serbios empiezan a fluir; que las fuerzas alemanas siguen avanzando en los alrededores de Belgrado, y que los búlgaros han ocupado varias alturas en la frontera de Serbia.

## Noticias varias.

El corresponsal en Basilea del diario alemán *la Gaceta de Francfort* comunica a su periódico lo siguiente, respecto a la cooperación de Italia en los Balkanes:

«Se me asegura que desde hace algún tiempo se realizan grandes concentraciones de fuerzas en la región de Reggio Emilia y en el sur de Italia. Los italianos residentes en el extranjero, y que pertenecen a los cupos llamados recientemente, tienen todos este destino.

El rumor circular en Suiza de que el cierre reciente de la frontera franco-suiza y la suspensión pasajera de la circulación de los trenes del París-Lyon-Mediterráneo había sido motivada por el paso de tropas francesas, y especialmente de artillería, por el Mont Cenís, se creen muy verosímiles.»

—*El Lokal Anzeiger*, de Berlín, expre-

sando el temor de que los ejércitos rusos ataquen a Bulgaria por el Norte, a través de la Dobruja, dice:

«Si Rusia atraviesa el territorio rumano y Rumania se limita a imitar a Grecia con una protesta formularia, no podrá verlo con indiferencia los imperios centrales. Rumania debe resolver pronto, sin vacilaciones.»

—*El World*, de Nueva York, ha publicado el siguiente despacho:

«En Friedrichshafen se sabe a ciencia cierta que el Estado Mayor alemán reconoce haber perdido 38 zeppelin y nueve paraveales hasta el 1.º de agosto de 1915.

Desde esta fecha el comunicado oficial dice que está sin noticias de dos zeppelines y de un paraveal.

El mayor número de estos dirigibles han sido destruidos por los cañones de los aliados, y los otros lo fueron por accidentes sufridos al aterrizar.»

# LA CRISIS OBRERA

## En Madrid.

No puede sorprender a las autoridades la grave crisis obrera actual en Madrid, pues la veníamos anunciando en mítines y en las columnas de los periódicos socialistas.

En el Municipio nuestros concejales varias veces, incidentalmente, han tratado del asunto, anunciando lo que empieza ahora, y que no tiene más arreglo que el de que se voten pronto los créditos necesarios para que prosigan las obras municipales que hoy están paralizadas.

Numerosos grupos de obreros sin trabajo han estado en la plaza de la Villa para pedir ocupación.

Una Comisión ha hablado con el alcalde interino.

Al dar cuenta a los periodistas de esta visita, ha manifestado el Sr. Alvarez Arranz que en la orden del día de la próxima sesión va un presupuesto de la Comisión de Ensanche para que se consigne una cantidad con destino a remediar la crisis obrera.

Nos parece que esto será poco, pues el invierno avanza y los parados serán muchos más de los que han ido a la Casa de la Villa, unos 400 en total.

## En Cartagena.

Una Comisión que presiden los representantes en Cortes y el alcalde de esta población ha venido a Madrid para solicitar del Gobierno la concesión de obras que alejen el gran conflicto provocado por el despido de obreros de aquel arsenal.

La situación creada por la crisis de trabajo es crítica.

# SE JUEGA...

Nos escriben de Sotondio denunciando que allí se juega descaradamente a los prohibidos.

El día 12 y el día 13, con motivo de las fiestas, se jugó a dos pasos del cuartel de la guardia civil, sin que nadie lo interrumpiera.

Es necesario que el gobernador de la provincia envíe un delegado a dicho pueblo para evitar esta vergüenza.

## En Llerena (Badajoz).

El juego va siendo ya verdaderamente escandaloso. No hay Casino en el cual no se tire de la oreja a Jorge.

Y las autoridades, en la higuera; es decir, haciendo que están en ella; pero el secreto está en que se acercan las elecciones y es preciso tolerar más que nunca.

Pero, frente a esa tolerancia, estamos unos cuantos ciudadanos dispuestos a que no se juegue.

Veremos quién triunfa.—*C.*

# Mitín pro-presos

**Pasajes.**—La Juventud socialista de esta villa ha organizado un mitín pro-presos Cenicero, para el próximo domingo, 24 de los corrientes, a las diez y media de la mañana.

Para dicho acto se ha invitado para que tomen parte en él a las Sociedades de hierros y metales, toneleros, partido republicano y al compañero Galo Díez, de la Comisión pro-presos de Cenicero.

En él también tomarán parte elementos de San Sebastián.—*Lana.*

# Las subsistencias

## Lugo contra los acaparadores.

Por iniciativa del Centro obrero de esta capital se realiza una activa campaña contra las autoridades locales, por permitir el acaparamiento que, desde hace tiempo, viene realizando desprendidos industriales.

Todas las clases sociales de ésta, en mayor o menor grado, han asentido a la campaña.

El domingo último, como ya tenemos dicho, celebró una manifestación importantísima, como expresión del sentir general de esta población.

A pesar de haberse llenado por la autoridad las calles de esta de guardia civil, el acto resultó de completo civismo.

Como final al mismo se acordaron unas conclusiones, las cuales fueron transmitidas al ministro de la Gobernación.

En ellas se pide el cumplimiento de las disposiciones de la ley de Subsistencias.—*Corresponsal.*

# A los mineros de Vizcaya

## Para los mineros de Sopuerta.

Continuamos hoy la obra empezada, señalando los defectos que, a nuestro juicio, concurren en toda y cada una de las localidades, y nuestro sincero deseo es como decíamos en nuestro primer artículo, no es otro sino que después de un reflexivo examen, aquellos compañeros que se hallan alejados de las Sociedades obreras de resistencia vean como estando apartados de su verdadero punto de defensa, se convierten en elementos dañinos para ellos mismos, y que deben inmediatamente, sin pérdida de tiempo, volver a ocupar el puesto que sin causa justificada dejaron; si no quieren sucumbir aisladamente, como hoy ocurre, por no contar con una poderosa organización. En medio de este marasmo incomprendible nos toca hoy ocuparnos de la Sección de Sopuerta; hay motivos sobrados para que no aleguen ignorancia los obreros de aquella localidad de los beneficios que les podría reportar una bien consolidada organización. A pesar de ello, como verá el lector, se encuentran en una postulación que rebasa los límites, y mientras esto ocurre, aparecen en cuando en cuando denuncias en las columnas de la Prensa de hechos cometidos por una partida de guapos, que con aires de jaque están incondicionalmente al servicio de un hombre, contratista de una de las explotaciones, con instintos de fiero, sin ajustarse más ley ni precepto que su omnímodo capricho; se llama D. Julián Gorrochategui y creamos que de alguna de las hazañas cometidas por la partida al servicio de este sujeto, tendrá conocimiento el ministro de la Gobernación, por cuanto se han visto obligados a recurrir ante él, en vista de los insistentes atropellos que viene cometiendo con vecinos honrados y pacíficos.

Veamos en qué estado se encuentran actualmente:

Mina «Milagros», con 170 obreros trabajando, propiedad de D. Horacio Echevarrieta, y explotada por el Sr. Bartolo; mina «Catalina», con 180 obreros, explotada por los Allendes y Compañía; mina «Paca», con 58 obreros, y cuyo explotador es Castaños y Compañía; mina «Galilina», con dos obreros, propiedad de Chavarri y Compañía, y explotada por el contratista Gaona y Compañía, que en tiempo normal ocupan bastantes obreros; mina «María», con 12 obreros, explotada por Manuel Rodríguez; mina «Sorpresa», con 44 obreros; explotada por nos dicen por quién; mina «Amalia», con 43 obreros, explotada por los Ocharan y Ochandiano, poseyendo cantina donde los obreros han de concurrir obligatoriamente; mina «Cecilia», con siete obreros, explotada por Iza y Compañía; mina «Federico», con 69 obreros, explotada por Arana y Compañía. Estas dos últimas pertenecen a Arcentales.

Otro barrio próximo, llamado Montellano, contiene la mina «San Antonio», con 241 obreros.

El conjunto da un total de 823 obreros, que perciben un jornal de doce reales y medio y trece; a los pinches se les paga con dos pesetas.

Existen, además, unas cinco o seis minas paradas a consecuencia de la guerra, donde también se ocupan buen número de obreros en tiempo normal.

De los 823 obreros, ¡asómbrate, lector!, sólo hay 13 federados.

Y los comunicantes de estos datos nos dicen:

—¿No será esto una vergüenza? —Sí, compañeros, constituye una vergüenza, como vosotros muy bien decís. Mas no importa; no por eso hemos de ver cerrado el Centro donde os cobijáis, como vosotros teméis.

Los trece compañeros que componéis la Sección debéis, en unión de los camaradas de la Agrupación socialista, seguir luchando, sin que os sintáis desmayados jamás, sin desfallecimiento de ninguna especie. Y con vuestros arrestos de siempre, con la propaganda individual y personal, con el proyecto de reglamento ya terminado y que en breve será el que tendrán que cumplir las Secciones y sus federados, y con una intensa propaganda oral que se llevará a cabo por la Federación, con la cooperación de un compañero de fuera de esta región, creamos, firme y sinceramente, que los obreros mineros de Sopuerta no han de ser diferentes a los demás y sabrán también ocupar el puesto que desgraciadamente han abandonado.

Si, tenéis razón al decir que todo cuanto os ocurre es debido a que no contáis con una buena organización. Lo sabemos, pero no es con insultos como se gana a las muchedumbres, sino que, por el contrario, es haciéndoles ver, poco a poco, un día tras otro día, la necesidad que tienen de unirse, si no quieren ser devorados por la clase capitalista, que como tal clase cumple con su misión pagando reducidos salarios, imponiendo fuertes jornadas, tratando despiadadamente a los obreros, por el deseo desmedido de acrecentar sus riquezas.

Lo que tenemos que hacer, si queremos que tengan verdadero fundamento nuestras quejas, es acudir todos a la organización, pues mientras así no lo hagamos, ni los burgueses, ni los Gobiernos, ni nadie será más piadoso con nosotros.

## Constantino TURIEL

Presidente de la Federación de mineros.

**Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.**

La base múltiple en las Sociedades obreras, por FELIX GALAN EGUIZABAL

IV

La primera consideración que salta a la vista al leer los anteriores datos es que todas las Asociaciones obreras no están, desgraciadamente, en las condiciones tan prósperas en que el Arte se halla, y que a la gran mayoría de ellas les sería difícil, si no imposible, conseguir aisladamente implantar la base múltiple en condiciones de viabilidad, pues dado el escaso contingente de asociados de que constan; y, como consecuencia, los limitados medios económicos de que disponen, para la formación del capital preciso necesitarían o un margen de muchos años sin percibir subsidio alguno, o que los asociados que las integran lo aportasen de una vez; y aunque así lo hiciesen, siempre tendrían que limitar su acción al reducido horizonte de las luchas locales.

Necesidad de la centralización.

Y ya hemos llegado, queridos compañeros, a lo más escabroso del tema, a lo que algunos estiman como un peligro para la vida de las Asociaciones obreras: a la centralización.

Ante todo, os ruego os fijéis en que no se trata en modo alguno de crear un organismo central que dicte sus leyes al ejército del trabajo, sino que lo que se pretende es agrupar en poderosos núcleos las energías morales y materiales de los trabajadores, siendo el Comité central el brazo ejecutor de la soberana voluntad de los aliados.

Lo primero si sería censurable, pues llevaría aparejada la anulación de las entidades federadas; mas lo segundo no ofrece tal peligro, toda vez que el organismo central limita sus funciones a recoger los anhelos de las Sociedades que le integran para, una vez depurados de los errores o utopías que, hijos de la ignorancia o de la irreflexión, puedan tener, prestarles todo el calor y apoyo posibles para convertirlos en realidades.

Los dos principales fundamentos de las Asociaciones a base múltiple con carácter extensivo, o sea de las Federaciones de oficio o de grandes grupos industriales, son: agrupar, en número lo más aproximado posible a la totalidad, a los individuos que integran una industria en poderoso y potente núcleo capaz de condensar y llevar a la práctica, en el mínimo de tiempo y con el menor esfuerzo posible, cuantas aspiraciones de carácter general estén en armonía con el estado de desarrollo de las industrias y las especiales circunstancias de cultura y conciencia societaria de los individuos que la integran consistentes; y la formación de una gran Caja central federativa pronta a responder a todas las exigencias de la vida social.

La centralización obrera ante el capital.

Aparte de que la realidad nos muestra la conveniencia de reunirnos en apretado bloque, la línea de conducta que siguen los patronos nos enseña el camino que hemos de seguir. En efecto.

\*\*\*

El capital, no convencido aún de la legitimidad de nuestras aspiraciones, no se allana a ellas—¡sin querer ver que su verdadero enemigo está en otro campo!—, y aprovechando cuantos elementos el actual estado económico le proporciona, se apresura en íntimo consorcio con agiotistas y administradores, a recuperar la parte de ganancia de que con nuestras reivindicaciones le privamos.

¿Que conseguimos disminución de jornada? Pues la mecánica le proporciona artefactos con los cuales obtiene un mayor rendimiento de producción capaz a compensarle con exceso de la mejora que nos otorgó; lo que, por otra parte, se traduce en aumento de brazos disponibles, con su lógica secuela de depreciación de la mano de obra.

Y buena prueba de ello es que el empleo de máquinas en la industria está en relación con el coste de la mano de obra. En los países donde la jornada es larga y los salarios bajos, el capital no siente grandes deseos de cambiar los medios de producción.

¿Que obtenemos aumento de jornales? Pues al transformar las industrias en poderosos núcleos que funcionan con absoluta unidad de acción en el procedimiento, regula la producción a las necesidades del mercado o, cuando esto no le es posible, sitúa en los centros que le conviene los depósitos de la superproducción, estableciendo el llamado precio remunerador, con lo cual le devolvemos como consumidores mayor número de pesetas que las que importan las mejoras que como obreros hemos conseguido.

Esto sin contar con que las importantes economías que mediante la centralización de servicios obtiene, tanto en personal como en material y en la adquisición de primeras materias, las realiza a costa de sus propios obreros, en unos casos, o de los de las industrias similares, en otros.

Luego la consecuencia es clara: la centralización de nuestros esfuerzos nos permitiría seguir idéntica línea de conducta, llegando incluso a monopolizar el mercado de brazos, con todas sus naturales y beneficiosas consecuencias.

Al encontrarse las fuerzas patronales y las obreras agrupadas en dos potentes núcleos que fuesen la genuina representación de los intereses respectivos, el resultado inmediato sería la casi anulación de las luchas—que las provocaciones surgen cuando se descubren, o se creen descubrir puntos vulnerables en el adversario—, para llegar en plazo no muy lejano a un mutuo acuerdo entre ambas partes, obreros y patronos; acuerdo que, conservando cada cual su propia personalidad, sería grandemente beneficioso, tanto para el funcionamiento normal de las industrias y mejora de la técnica y aspecto artístico de las mismas, cuanto para la más rápida consecución de nuestras reivindicaciones.

Como veis, se trata únicamente de un plan de defensa, en armonía con las circunstancias; de un cambio de procedimientos requerido por la constante renovación del medio que nos rodea.

¿Que pensaríamos del disparador, quisiera detener la veloz marcha de la rotativa agarrándose al volante, al igual que no hace muchos años hacia con la cigüeña de la máquina movida a brazo?

Pues idéntico calificativo que al tal aplicaseis nos convendría a nosotros, al aferrarnos a procedimientos que ya hicieron su tiempo; que si dieron buenos frutos es porque respondían a realidades de otras épocas; pero que hoy, más que inútiles, son contraproducentes.

Beneficios que la centralización reporta a las Sociedades que ya tienen establecida la base múltiple.

Por alguien se afirma que las Asociaciones que ya tienen implantada la base múltiple en nada se benefician con la ampliación de tal sistema en favor de las Sociedades hermanas, y que en igual caso están aquellas otras que con sus propios medios pueden establecerla.

Ciertamente, si sólo nos atenemos al disfrute inmediato de las ventajas económicas que la base múltiple proporciona. Respecto a este punto de vista nos hallamos en idéntico caso que el banquero o comerciante que sostiene partidas que le producen franca y constante pérdida, pero de las cuales no pueden prescindir por así exigirlo el total desenvolvimiento de sus respectivos negocios.

El problema obrero tiene otros muchos aspectos, que son quizá más importantes y trascendentales, y en consecuencia no es preciso supeditar a ellos nuestra actuación.

Citaré uno que por sí solo es suficiente para perturbar la marcha económica de las asociaciones de vida más próspera y arrojar sobre ellas un peso muerto que les priva de toda libertad de acción y que, en período relativamente corto, pueden dar al traste con las reivindicaciones por ellas conseguidas.

Me refiero a los sin trabajo.

literato Pin—te hemos conocido—; no todos se prestan a desengañar a las personas.

Nosotros, en Gijón, somos pobres en ideas y raquíticos en la acción, mientras que nuestros correligionarios del resto de la provincia tienen organizaciones poderosas, que han sido fundadas sobre las mismas teorías y tácticas que nosotros decimos tener. ¿A que va a resultar ahora que nosotros hemos leído nuestro programa y hemos entendido la táctica socialista al revés? ¡Qué adúlter! Halaga a nuestros correligionarios de la provincia, ensalza a los sindicalistas de esta localidad, y a nosotros nos dice que en Gijón monopolizamos la representación del partido. Nos explicamos esto perfectamente: a los sindicalistas de la provincia hay que halagarlos, porque, por su fuerza, el día que se lo propongan harán desaparecer El Noroeste, y a los sindicalistas, porque tienen entre ellos muchos amigos que pueden serle útiles en muchas ocasiones.

De cualquier forma, a nosotros, para decir las verdades y hacer que el pueblo se entere de ellas, no nos importa no ser literatos, ni estar a la altura de conocimientos de nuestros correligionarios de la provincia—que aplauden nuestra obra—, ni tener una organización tan potente como la de los sindicalistas—eso habría que verlo—; las cosas, cuanto más claras, mejor, y aunque El Noroeste diga que las acusaciones de nuestra Agrupación fueron rechazadas por las personas decentes, le diré que cuando escribo estas cuartillas, jueves, 7 de la tarde, todavía llegan personas, que consideramos más decentes que los reformistas a darnos la enhorabuena y a pedirnos manifiestos.

Al igual que Z., contestando a «Venolaces», El Noroeste o Pin no contesta a nada de nuestro manifiesto, concretándose únicamente a dar suelta a la baba y a tratar asuntos que no tienen que ver con éste, y que en su día tendrán su sanción.

Y esto no tendrá buena forma, pero dice algunas verdades—no todas las que hay que decir—, que, seguramente, darán que hablar en algunas tabernas, centros de concentración de los reformistas en tiempo de elecciones.

¡Ah! Seguiré respirando por la herida.—Llorcari.

LA POLITICA

Una Comisión de la Sociedad de autores y compositores españoles visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación para solicitar su intervención a fin de evitar el abuso que, según ella, vienen cometiendo las Empresas de cinematógrafo, aprovechando los asuntos de las obras escénicas para impresionar películas sin satisfacer los derechos correspondientes.

—El ministro de la Gobernación está dedicado por completo a la tarea de preparar las elecciones municipales.

Esta mañana celebró numerosas conferencias con los candidatos y agentes electorales.

—Al recibir a los periodistas manifestó hoy el ministro de la Gobernación que había conferenciado con el presidente del Consejo, quien no le comunicó noticia alguna de interés.

Tampoco los gobernadores le habían comunicado noticias.

Noticias diversas

Una manifestación.

De La Coruña dicen que en Carnota se celebró una manifestación de 500 marineros para pedir que desapareciese el procedimiento de pesca por medio de motoras.

Al salvar a una hija.

En Mieres caminaba por la vía férrea, recogiendo residuos de carbón, Bernarda Castellanos, acompañada de una hijita de corta edad.

Llegó el tren, y cuando ya iba a atropellar a la niña, la madre, que llevaba otra niña en brazos, se apresuró a salvar a la pequeña; pero fue alcanzada por la máquina y quedó destrozada.

La niña que llevaba en brazos resultó con ambas piernas seccionadas, y la mayorcita, causa inconsciente de la catástrofe, ligeramente herida.

¿Es inocente?

José Brango, condenado por la Audiencia de Oviedo en compañía de su esposa, por asesinato de un hijo de ésta, ha declarado en la cárcel que su esposa es inocente.

El relato que ha hecho de la forma en que él cometió el crimen ha convencido de la inocencia de la esposa del criminal, y la Prensa emprenderá una enérgica campaña para conseguir el indulto de ella.

Carabenero perdido.

En Pousa (Vigo) un cazador hirió gravemente de una perdigonada en la cara al carabenero Fermín Sánchez, que se hallaba escondido tras unas matas, y el cazador disparó sobre él, confundiendo el ros con una perdiz.

La obra de un loco.

En Villabona (San Sebastián), José Antonio Labouyan, que está perturbado, creyó andaba gente maleante por el desván y subió con un arma de fuego en la mano.

Disparó sobre el que creía un malhechor y resultó ser su padre, al que había matado.

El Congreso de Ciencias.

En Valladolid se inauguraron diferentes secciones del Congreso de Ciencias. En la de Ingeniería disertó D. Pedro

Cobos acerca de la mecánica aplicada, y en la de Ciencias médicas, el catedrático de Madrid D. Antonio Simons acerca de las orientaciones actuales de la Patología. En la de Ciencias naturales, D. Eduardo de Pablo trató del estado actual de las investigaciones prehistóricas y paleontológicas en España.

En la de Ciencias matemáticas, D. Julio Rey Pastor, catedrático de Madrid, habló de la cultura matemática española; en la de Astronomía y Física del Globo, D. Victoriano Fernández Escarza habló de los problemas actuales de la Astrofísica; en la de Ciencias físico-químicas, D. José Mourelle se ocupó de los complejos minerales; en la de Ciencias filosóficas, históricas y filológicas, el padre Marcelino Arnaiz estudió la crisis del intelectualismo; en la de Ciencias sociales, el senador D. Antonio Royo Villanova disertó acerca de la Pedagogía como ciencia social.

El caciquismo en Almería

Continúa preso el teniente alcalde Fernández Burgos.

Es absolutamente falso que los bloques estén bien contruidos, como se quiere afirmar para rehabilitar a Cervantes. Tres ingenieros, íntimos de Cervantes, sin partir bloque alguno, dictaminaron ambigüamente.

Se trata de una superchería, que no puede tolerarse.—Mateos.

Reunión importante

Anoche, en la Secretaría de la Unión General, se reunieron Comisiones de la Federación de Dependientes y Panaderos, con la adhesión de la de Camareros, para, de acuerdo con la de la Unión General, determinar la línea de conducta a seguir contra el Gobierno del Sr. Dato, quien constantemente ha prometido llevar a la legislación preceptos que favorezcan a los agricultores, mineros, textiles, camareros, dependientes, panaderos, marineros, etc., faltando de modo descarado a su palabra.

En su virtud, los reunidos acordaron un plan de acción, enérgico y viril, que comunicarán a sus respectivos Comités nacionales y a las Federaciones de fuera de Madrid, a quien se dará cuenta de lo tratado, con el fin de que, puestos todos de acuerdo, se haga a la mayor brevedad la campaña de protesta contra el Gobierno, que será, además, de oposición a los gastos militares.

Círculo socialista del Este

Este Comité pone en conocimiento de todos los compañeros que dicho Círculo ha trasladado su domicilio social a Juan Bautista de Toledo, 30, bajo (Prosperidad).

También ha tomado el acuerdo de que la cuota sea de 25 céntimos mensuales.

Las Federaciones.

La de dependientes.

Sesión del día 20 de septiembre de 1915. Asisten Arteaga, Menéndez, Celiano, Soto, Giménez y Martínez.

Se abre la sesión a las doce de la noche, y se acuerda leer el acta de la anterior sesión en la próxima.

Martínez da cuenta al Comité de un artículo, publicado por el compañero Cordero (de la Federación de panaderos) en EL SOCIALISTA; leído el impreso aludido, y en vista de la excitación que en él se hace a unir el esfuerzo de la clase trabajadora, que tiene en las Cortes proyectos de ley que le beneficien, se acuerda apoyar las campañas que emprendan las Federaciones aludidas y contestar al compañero Manuel Cordero (con otro artículo en EL SOCIALISTA) aceptando su propuesta y poniendo el concurso del Comité a disposición de la campaña de conjunto que inicia.

La casa del Pueblo de Madrid

Sociedad de albañiles «El Trabajo».

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 20 del actual, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión se discutirá el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.

2.º La Comisión nombrada en la junta general celebrada el día 13 del actual, al objeto de depurar la denuncia presentada en la misma en contra de la Junta directiva dará cuenta de su gestión, exponiendo a la asamblea el dictamen que este asunto le ha merecido; y

3.º La Junta directiva dará a conocer a la asamblea la comunicación remitida por la Sociedad de peones en general y expondrá su criterio con motivo de la misma.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia a los asociados.

Federación de pintores.

El Comité de este organismo nacional ha organizado una conferencia, que tendrá efecto el día 20, miércoles, del actual, a las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Esta estará a cargo del compañero Antonio Gómez, que versará sobre el tema «La Federación nacional como arma suprema en nuestras luchas con la clase patronal.»

El conferenciante admitirá controversia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cuatro, Sociedad de obreros en pan francés; a las siete, Sociedad de albañiles.

En el salón pequeño: A las siete, Federación de pintores (conferencia); a las nueve, Sociedad de oficios varios.

Reclamaciones y huelgas

Madrid.—La Sociedad de obreros portlandistas y constructores de mosaicos se ha visto obligada a declarar la huelga al fabricante de mosaicos Sr. Llopis, por mantener los jornales más bajos que los demás fabricantes y negarse a mejorarlos.

La huelga ha comenzado hoy. Hacemos fervientes votos por el triunfo de estos compañeros, cuya causa no puede ser más justa.

Los petardos de Marín

Para el día 25 del corriente está señalada la vista ante el Tribunal del Jurado de la causa instruida contra los compañeros Hervés, Corbacho y Magariños, como inductores de la explosión de los petardos de Marín.

Es tan infundada la acusación que se hace a nuestros compañeros, que no creemos lleguen a ser declarados culpables por el Jurado que ha de entender en esta causa.

Sería una enormidad de tal magnitud que, aun conociendo a aquellos caciques, y de lo que son capaces, no creemos que encuentren la sanción judicial que persiguen.

SUCESOS

Un aviador herido.

En Cuatro Vientos, el oficial de navío Sr. Viniégra cayó con su aparato, fracturándose una pierna.

Un ciclista muerto.

Un ciclista llamado Andrés Ubillo iba por la carretera de Fuencarral, y al llegar al lugar denominado «Las Suertes», de la calle de Bravo Murillo, chocó con el carró que guiaba Rafael Hernández.

Una barra del vehículo penetró en el vientre del ciclista, produciéndole gravísimas lesiones.

El ciclista fue conducido en estado agónico a la Casa de Socorro, donde falleció.

Camarera asesinada.

En el café de camareras de la calle de Jacometrezo, núm. 60, prestaba servicio Emilia Salvador, de veinticinco años, casada, y separada del marido, que reside en Barcelona.

En Madrid conoció a José Rodríguez, de veinticuatro años, estudiante, que vivía en la calle de Mesonero Romanos, número 13, con su madre y hermanos.

Vivieron juntos varias veces y se separaron otras tantas por los continuos regatos producidos por los celos.

Una vez libre de su amante no se recató Emilia y aceptó los amores de otros hombres.

José se enteró de todo y fué anoche a buscarla al bar; se sentó en una de las mesas del turno de su ex amante y esperó a que fuera a servirle.

Cuando llegó Emilia, José trató de hacerla comprender los peligros a que se exponía con su nuevo modo de vivir, y le pidió que se fuera con él y abandonase su oficio de camarera.

Ella le contestó que estaba mejor que antes y que se había convenido de que no le quería.

Al oír esto sacó José un revólver, y, ciego de ira, disparó cuatro tiros. Dos de ellos hicieron blanco: uno lo atravesó el corazón y otro las dos mejillas.

El agente Sr. Bordés, que pasaba por allí casualmente, oyó las detonaciones, penetró en el bar y detuvo a José, que se entregó sin oponer resistencia.

Marina herido.

El teniente general Marina se cayó ayer al bajar la escalera de su casa, produciéndose diversas contusiones.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos (función popular, a precios populares), El cardenal (última representación).

ESPA.—A las seis (especial), Los demonios se van y Sin palabras.—A las diez, Buen maestro es amor o la boba discreta y Sin palabras.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las seis y media, El ilustre huésped.—A las diez y media (doble), Mi querido Pepe.

ZARZUELA.—A las seis y media, La Samaritana.—A las diez y media, La Samaritana.

POLO.—A las seis, Las castañuelas.—A las siete y cuarto, El amigo Melquiades.—A las diez y media (doble), Maruxa.

COMICO.—A las diez y media (doble), Isidris o las cuarenta y nueve provincias y Las estrellas.

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las diez y media, El templo de Cupido.

MARTIN.—A las seis, Fantoma.—A las diez, La Casta Susana.

FELIPE FERRA OROS. IMPRESOR, PIZARRÓ, 16.

Respirando por la herida

Gijón.—Así titula El Noroeste un escrito en el que pretende constatar al manifiesto que la Agrupación socialista dirigió al pueblo, del cual tienen conocimiento nuestros lectores, por haberse publicado en estas columnas algunos de sus párrafos.

Empieza diciendo que, por consideración y por deferencia a nuestro partido, había dado por terminado un asunto, que ahora, obligado por nuestro manifiesto, tiene que volver a resucitar.

Conformes con que por «consideración hacia la persona inculpada» lo hubiera dado por terminado, pero, ¿por deferencia hacia nuestro partido? ¿En qué consiste esa deferencia? Nosotros hemos dado el pago que se merecía a nuestro ex compañero Bayón, y con eso el partido ha demostrado que no ampara inmorales

des. Si la Agrupación socialista ha expulsado a Bayón de su seno, ¿puede decir El Noroeste que por deferencia hacia nuestro partido se había llamado? ¡No! Esa deferencia estaría justificada si Bayón siguiera siendo concejal socialista, y si esto fuera así, ya buscaría El Noroeste modo de ocuparse diariamente, no sólo del concejal, sino del partido en pleno, pero como Bayón fué expulsado, de ahí el silencio del órgano de los reformistas. La deferencia, hacia Bayón; hacia nosotros, no.

Lo que ha hecho El Noroeste con su escrito fué quitarnos una ilusión que nosotros nos habíamos forjado hace ya mucho tiempo. ¡Creíamos que éramos más literatos que Benavente, y resulta que estamos ayunos de todo saber, y, lo que es peor, que desconocemos los más elementales principios del partido en que militamos! Pues sí que es una desgracia. De todos modos, muchas gracias, ilustré

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS  
Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).  
Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368).  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (miércoles).

A las doce.—Cocido con sopa. . . . . 0,50 ptas.  
A las seis.—Ternera con patatas glaseadas. 0,50 —

### CARRONERIA COOPERATIVA DE LOS

### Cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, 6.

¡Trabajadores!  
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.  
Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6.  
(Teléfono, 5.166.)

## LA MUTUALIDAD OBRERA

(Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento) de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

### PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.  
3 ídem de Cirugía.  
3 ídem de Toxicología y Maternidad.  
2 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
6 practicas de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 34.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel.  
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

### FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche).  
Gral. Martínez Campos, 1, teléfono 5.245.  
Ancha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacífico, 7.  
Merinasilla, 3, tel. 4.941.  
O'Donnell, 21 (Tetuán)

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. . . . . Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche-cisterna con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antidiarreicas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

## - M. ROCA -

### FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.-TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perazagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabelle, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralba Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Añiza, A. Sabarrit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

## ACCION SOCIALISTA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Economía. — Sociología. — Religión.

Literatura. — Folletín encuadernable.

Precio: 10 céntimos.

## RITO ESTEBAN. - Farmacia, núm. 3

Trabajadores:  
leed EL SOCIALISTA

## Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.  
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, : : gatas y batería de cocina. : :  
San Francisco, 9.-Urazurrutia, 38.  
Alameda San Agustín, 12.- BILBAO

## Tarjetas postales.

Colección de retratos de socialistas conocidos.  
Pablo Iglesias. Augusto Bebel.  
Jaime Vera. Julio Guesde.  
A. García Quejido. Emilio Ferrer.  
José Mesa Leompart. Emilio Vandervelde.  
Matías G. Latorre. Victor Adler.  
Francisco Diego.

La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos.  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA



De venta en las Cooperativas Socialistas.

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos.
- Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
- Aventuras de un niño déspota (Idem).
- Juan Soldado (Idem).
- Meliá.—El pobre Pepin (Idem).
- Los emigrantes (Idem).
- El hijo del minero (Idem).
- El ciego (Idem).
- Fia en Dios... (Idem).
- Caridad (Idem).
- El repatriado (Idem).
- Pequeñas verdades.
- Marx.—La indiferencia en materia política.
- Dombion.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
- Gorki.—¡Compañero!
- Carretero.—Colectivismo socialista.
- A 10 céntimos.
- Lafargue.—El ideal socialista.
- Leyes de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.

Torralba Beci.—La civilización y la guerra.

Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).

Meliá.—La guerra y la patria.

— Moral católica y moral socialista.

A 15 céntimos.

Almanaque Socialista de 1914.

Almanaque Socialista de 1915.

Guesde.—El Colectivismo.

Rouanet.—Filosofía socialista.

Domenech.—Educación socialista en España.

Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.

— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.

R. Jain.—Roberto Owen.

L. Alas.—Proudhon.

Buylla.—Saint-Simon.

Besteiro.—Luis Blanc.

Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.

Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.

E. de Amicis.—Cuentos.

Varios.—La propiedad.

J. Recaséns.—Socialismo.

J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

Lafargue.—El materialismo económico.

Th. Dan.—La revolución rusa.

Altamira.—Lecturas para obreros.

Guesde.—Colectivismo y revolución.

A 25 céntimos.

Dezobis.—Estudio acerca del Socialismo científico.

Iglesias.—Mito de controversia en Santander.

Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

Lluria.—La Cooperación.

F. Carretero.—Celebración de actos cívicos.

A 30 céntimos.

Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.

Ley electoral.

P. Bernis.—Carlos Marx.

A 40 céntimos.

P. Lassalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos.

Aquino.—Breves estudios biográficos.

Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).

E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.

Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

Meliá.—Colección de los 10 cuentos encadenados.

F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.

La Internacional (himno, letra y música).

La Marsellesa de la paz (Idem).

La Commune (Idem).

Canto del Primero de Mayo (Idem).

J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).

E. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto).

J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).

Dr. José Anich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).

A 75 céntimos.

F. Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragedia-media).

A una peseta.

Verdes Montenegro.—De mi campo.

César R. González.—Luminaria.

Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.

Marx.—Miseria de la Filosofía.

Domenech.—Lo humano (novela).

Sueños pasados y futuros (novelas cortas).

Meliá.—Lucha (drama en un acto y dos cuadros).

— La leona (drama en un acto y dos cuadros).

— El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros).

— Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros).

— El día de mañana (comedia en un acto).

A Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).

A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).

F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela).

A 1,50 pesetas.

Mora.—Historia del Socialismo español.

Marx.—Revolución y contrarrevolución.

Meliá.—Alma rebelde.

E. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrée», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos; «Justicia», drama en un acto).

A 2 pesetas.

Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).

Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

A 5 pesetas.

L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias).

A 30 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Bebel, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen, a 30 céntimos.

A 25 céntimos.

Colección de tarjetas postales con los retratos de Pablo Iglesias, Jaime Vera, García Quejido, Mesa Leompart, Gómez Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferrer, Vandervelde y Victor Adler.

Advertencias.

1.ª A los que pidan de diez ejemplares adelante de cada obra, excepto de «Colección de diez cuentos» (en cartón), «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100.

2.ª Cuando se pidan ejemplares de las obras «De mi campo» y «El proceso Ferrer» se abonará 25 céntimos para certificado.

3.ª No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

Folletín de EL SOCIALISTA (29)

## ENRIQUE LLURIA

## Evolución Superorgánica.

(La Naturaleza y el Problema social.)

dos orgánicos, la ontogenia viene a ser un resumen, con algunas variantes, de la filogenia.

He aquí las fases evolutivas ontogénicas, con la gradación filogénica a que corresponden. (Véase figura 12.)

Primera fase: neuroblasto de His.—Es una célula piriforme, de superficie lisa, provista de una sola expansión, el cilindroje, que se termina dentro o fuera de los centros nerviosos, a favor de una arborización libre más o menos extensa. Hállase esta forma primordial representada, como han acreditado las investigaciones de Retzius y Lenhossek, en los ganglios de los invertebrados.

Segunda fase.—El neuroblasto se modifica exhibiendo dos especies de expansiones, el cilindroje y algunos apéndices protoplásmicos; generalmente brotados de la porción inicial de éste. Esta fase, algo modificada, constituye la morfología permanente de muchos corpúsculos medulares y encefálicos de los peces y batracios; caracterízase, sobre todo, por la ausencia de expansiones protoplásmicas basales y laterales del cuerpo celular. La prolongación funcional se adelgaza haciendo generalmente del tallo protoplásmico y semeja una rama protoplásmica diferenciada.

Tercera fase.—Del lado interno del neuroblasto,

así como de sus partes laterales, brotan nuevas expansiones protoplásmicas, que se ramifican repetidamente. La célula nerviosa adquiere, en consecuencia, forma estrellada o piramidal. A este tipo morfológico, que representa la última etapa ontogénica del neuroblasto, corresponden la mayor parte de los elementos nerviosos del encéfalo y medula de las aves y mamíferos.

De lo expuesto resulta que durante el desarrollo ontogénico aparecen, desde luego, las vías principales o directas (cilindrojes y sus arborizaciones libres), y sólo posteriormente las vías colaterales o caminos indirectos. En la diferenciación de las especies filológicas de neuronas se establece un orden probablemente paralelo al que nos muestra la evolución filogénica; primeramente se forman los aparatos motor y sensitivo (células del asta anterior y células bipolares raquídeas con sus vías directas); posteriormente se diferencia el aparato de asociación (elementos de los cordones o células fúnculares de la medula y cerebro); y de todos los sistemas de asociación, el cerebral, que es el más moderno filogénicamente considerado, es también el postrero en aparecer. Tal ha debido ser también el orden de formación de los aparatos nerviosos centrales en la serie filogénica: los primeros invertebrados, dotados de un sistema nervioso distinto, sólo debieron poseer vías sensitivas y motrices con enlaces por cilindrojes directos entre las uñas y las otras; posteriormente brotarían las expansiones colaterales y surgirían las vías de asociación (células semejantes fúnculares de la medula en virtud de las cuales una sola impresión sensitiva pudo ya excitar las acciones coordinadas de corpúsculos nerviosos motores).

De estos estudios comparativos deduce Cajal la siguiente

importante conclusión: «Existe, pues, un sistema nervioso, el sensorial y sensitivo (ganglios periféricos), que ha terminado su desarrollo por diferenciación, creciendo sólo por extensión; y otro sistema nervioso, el cerebral, que continúa progresando en la serie animal, tanto por extensión o multiplicación de sus células, como diferenciación morfológica de las mismas.»

De todas estas cuestiones tan interesantes como instructivas, y sin las cuales no habría Sociología racional posible, se deduce una conclusión capital y de una trascendencia enorme: el cerebro del hombre continúa aún su evolución psíquica. Basta enunciar esto para que aparezca como una revelación rica en consecuencias: el cerebro del hombre se halla aún en pleno período de evolución; las neuronas y su corteza cerebral, no solamente están creciendo en número y extensión, sino que también se siguen perfeccionando por diferenciación. Este hecho, que se deriva de embriología y anatomía comparadas, de la filogenia y ontogenia, despierta un mundo nuevo de ideas.

Todo cuanto han imaginado las religiones, las filosofías y hasta los poetas a propósito de la inteligencia, resulta mezquino; el porvenir del hombre tiene un plus ultra ilimitado. La Naturaleza no abandona su obra, ni ha agotado todos los recursos. En la necesidad de adaptar lo Interno a lo Externo, sigue su elaboración constante y tenaz, y en este progreso extraordinario aumentará, no sólo el número de elementos, sino que mejorará su forma; creará el número de colaterales y con ellas el número y extensión de las asociaciones, permitiendo cada vez ma-

yor complejidad para poder seguir el paralelismo con la serie Externa.

Pero esto solo no es todo; queda aún el mejoramiento de la sustancia; de la composición histológica, no sólo de las células nerviosas, sino de todos los elementos que contribuyen a la buena arquitectura cerebral: la saludable, la excelente composición histológica, aumenta la precisión y virtualidad de las energías cerebrales. Y tal perfectibilidad constante hace concebir un porvenir, que parece un sueño, pues el hombre llegará en las ciencias y en las artes y todas sus aplicaciones a un progreso prodigioso, comparado con el estado social de los tiempos que corren.

Conocidos los hechos relativos a la genealogía del sistema nervioso, es ocioso discutir sobre tal o cual método de enseñanza; no cabe más que uno, que es el que procura la mayor adaptación de la inteligencia a los fenómenos naturales; no habiendo para esto más que un método: el que se funda en la observación y el experimento. No puede ser otro, porque es el que se deriva del conocimiento de la evolución psíquica, desde el primer animal hasta el hombre. No puede ser otro, porque procura la adaptación de la inteligencia a la Naturaleza. Es el único medio de progreso y el único camino que conduce a la verdad.

Hay más todavía, para que se vea la gran luz que se desprende del conocimiento de la estructura del cerebro humano, para interpretar la historia de una manera positiva. Cajal resume así las condiciones que de una manera principal más o menos exclusiva influyen en los fenómenos mentales: